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Datos estadísticos de jueces/zas en prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces/zas en prácticas: 3.827

Nº de promociones: 27 (48ª promoción, curso 1996 - 1997 / 74ª promoción, curso 2024-2025)
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Datos estadísticos de jueces/zas en prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces/zas en prácticas: 3.827

Nº de promociones: 27 (48ª promoción, curso 1996 - 1997 / 74ª promoción, curso 2024-2025)

4 años y 6 meses

(dato disponible a partir de la 52 promoción)
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Datos estadísticos de jueces/zas en prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces/zas en prácticas: 3.827

Nº de promociones: 27 (48ª promoción, curso 1996 - 1997 / 74ª promoción, curso 2024-2025)

Distribución por edades
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Datos estadísticos de jueces/zas en prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces/zas en prácticas: 3.827

Nº de promociones: 27 (48ª promoción, curso 1996 - 1997 / 74ª promoción, curso 2024-2025)

Distribución por lugar de residencia
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Datos estadísticos de jueces/zas en prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces/zas en prácticas: 3.827

Nº de promociones: 27 (48ª promoción, curso 1996 - 1997 / 74ª promoción, curso 2024-2025)
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Datos estadísticos de jueces/zas en prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces/zas en prácticas:3.827

Nº de promociones: 27 (48ª promoción, curso 1996 - 1997 / 74ª promoción, curso 2024-2025)

Distribución por lugar de nacimiento
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Datos estadísticos de jueces/zas en prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces/zas en prácticas:3.827

Nº de promociones: 27 (48ª promoción, curso 1996 - 1997 / 74ª promoción, curso 2024-2025)
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Datos Estadísticos de jueces/zas en prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces/zas en prácticas: 3.443 Nº cuestionarios: 3.428

Nº de promociones: 24 (51ª promoción, curso 1999 - 2001 / 74ª promoción, curso 2024-2025)

¿En qué área le gustaría ejercer en un futuro?
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¿En que área le gustaria ejercer en un futuro

(3190 jueces/zas en prácticas han contestado alguna opción, con 7283 respuestas realizadas)

(238 jueces/zas en prácticas no han contestado opción alguna)
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Datos estadísticos de jueces/zas en prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces/zas en prácticas: 3.443 Nº cuestionarios:3.428

Nº de promociones: 24 (51ª promoción, curso 1999 - 2001 / 74ª promoción, curso 2024-2025)
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Respuestas según las promociones
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Datos estadísticos de jueces/zas en prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces/zas en prácticas: 3.443 Nº Cuestionarios: 3.428

Nº de promociones: 24 (51ª promoción, curso 1999 - 2001 / 74ª promoción, curso 2024-2025)

Idiomas extranjeros y/o cooficiales que conoce

(3276 jueces/zas en prácticas han contestado alguna opción, con 5441 respuestas realizadas)

(152 jueces/zas en prácticas no han contestado opción alguna)
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Datos estadísticos de jueces/zas en prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces/zas en prácticas: 3.443 Nº cuestionarios: 3.428

Nº de promociones: 24 (51 prom., curso 1999 - 2001 / 74 prom., curso 2024-2025)

¿Estaría interesado en recibir clases de algún idioma cooficial?

¿Cuál/les?
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Datos estadísticos de jueces/zas en prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces/zas en prácticas: 3.221 Nº cuestionarios: 3.046

Nº de promociones: 23 (52ª promoción, curso 2000 - 2002 / 74ª promoción, curso 2024-2025)
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en el sector jurídico, con 1293 respuestas realizadas)

El gráfico representa los jueces/zas en prácticas con como mínimo un familiar ejerciendo una 
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Datos estadísticos de jueces/zas en prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces/zas en prácticas: 3.221 Nº cuestionarios: 3.046

Nº de promociones: 23 (52ª promoción, curso 2000 - 2002 / 74ª promoción, curso 2024-2025)

(dato disponible a partir de la 52 promoción)
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Datos estadísticos de jueces/zas en prácticas - Datos acumulados de las promociones

Nº Jueces/zas en prácticas: 3.221 Nº cuestionarios: 3.046

Nº de promociones: 23 (52ª promoción, curso 2000 - 2002 / 74ª promoción, curso 2024-2025)

Motivos de decisión por la carrera judicial. Grado de acuerdo con cada una de las frases siguientes
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